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ВЪВЕДЕНИЕ
Документалният сборник „Държавна сигурност – активни и остри мероприятия 1944–1991 

г.“ е петдесет и петото издание от поредицата „Из архивите на ДС“ и е съставен изцяло от 
материали, съхранявани в Централизирания архив на Комисията за разкриване на документите 
и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и 
разузнавателните служби на Българската народна армия.

Предложената на вниманието на читателя тема е особено актуална днес, когато прийомите 
за водене на студена война са се усъвършенствали в значителна степен в сравнение с 
изследвания период. В работата на всяка модерна разузнавателна служба има определена 
съвкупност от мероприятия, чието разработване и провеждане е насочено в най-голяма 
степен към постигането на първостепенните й цели и задачи. Един от основните похвати 
в това отношение е воденето на информационната война и на психологическите операции 
за влияние.1 В съвременността все повече се налага използването на термина хибридна 
война. Традиционно хибридната война съдържа в себе си белезите на информационната и 
психологическата, но не само. Тази война не се обявява официално и не се води, а специалните 
служби използват неконвенционални средства - инфилтрация в информационната среда на 
други държави, подклаждане на паника, финансиране на нарочно създадени политически 
субекти с цел промяна на външнополитическата линия на набелязаните противници и войната 
не се „печели“, или поне не в традиционния смисъл на думата. Частичното прилагане на 
подобни т.нар. хибридни тактики не е ново явление, а буквално се практикува от десетилетия 
от разузнаванията, разбира се съобразно технологичните възможности на времето.

За първи път след края на Втората световна война на българското външно разузнаване 
е възложена работа от подобен характер с решение в Протокол „Б“ от заседанието на ПБ 
на ЦК на БКП от 29 март 1955 г. На Първо управление на ДС е вменено да популяризира 
политиката на социалистическия лагер и да оказва политическо влияние в капиталистическите 
страни, но същинската дейност започва в началото на 60-те години на ХХ в. Необходими 
предпоставки за изпълнението на тези задачи са създаването на много и целенасочени 
връзки с лица от буржоазните либерално-демократични политически среди – известни и 
уважавани политически дейци, писатели, професори, журналисти и други ползващи се с 
авторитет сред местната общественост.2 Със същите трябва системно да се работи по 
разясняване на българските позиции по различни политически и други въпроси, търсенето 
на допирни точки по отделни проблеми с цел да се създадат условия за ползването на някои 
от тях по поставените задачи. По отношение на вестниците и списанията трябва да се търсят 
такива с голям тираж и влияние. В това отношение не се препоръчва даването на готови или 

1  „Информационната война“ най-общо се изразява в целенасочени действия, предприети за постигане на информационно 
превъзходство посредством преработка и манипулиране на информация. Много често това е въздействие върху цивилното население 
и/или военните от друга страна, чрез разпространението на определена информация под формата на пропаганда или дезинформация с 
цел да се деморализира противника. „Психологическата война“, известна още като психологически операции, пропаганда и др. целят 
да повлияят ценностната система, вярванията, емоциите, мотивите, мисленето, морала и поведението на хората. Този тип война не е 
ограничена само до войниците, а може да е насочена и към правителства, организации и цивилни групи от хора. Психологическата 
война може да бъде използвана в мирно време като форма на непряка агресия срещу дадена държава. Пропагандата може да повлияе 
на общественото мнение в държавата мишена, така че да се намали обществената подкрепа към текущото управление. За повече 
подробности Вж.: Библиотека „пси-фактора“ информационно-психологическая война. https://psyfactor.org/lybr62.htm Посетен 
последно на 12.10.2020 г.

2  Първите стъпки винаги са трудни. В началото на голяма част от резидентурите е наложено „мъмрене“ за неизпълнение на поставените 
задачи. Като извод се налага, че липсата на конкретни резултати в повечето резидентури говори и за недостатъчни връзки на българските 
оперативни работници с подходящи журналисти и политически дейци, които могат да бъдат използвани с оглед провеждане на 
положително въздействие върху местното обществено мнение (Вж. Документ № 6 от разширения електронен вариант). Направен 
е и извод, че мероприятията се провеждат „примитивно“, поради липсата на информационна база (Вж. Документ № 6 от сборника).

https://psyfactor.org/lybr62.htm
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почти готови материали, защото само формално улеснява работата, но създава опасност за 
разшифроване (Вж. Документ № 8 от разширения електронен вариант).

В края на 1962 г. в рамките на отдел „Информация“ при Първо управление на ДС се създава 
направление активни и дезинформационни мероприятия известно още като Служба „Б“. През 
1966 г. на основата на тази служба е създаден отдел VIII (Вж. Документ № 31 от сборника). 
Дейността в областта на активните мероприятия и дезинформацията е регламентирана с два 
документа. Лично строго секретно писмо №I-2610/ 10 юли 1963 г. на председателя на КДС 
Ангел Солаков и строго секретна заповед №I-4690/ 31 декември 1964 г. на министъра на 
вътрешните работи Дико Диков. Освен споменатите документи няма друг – било то заповед, 
положение или инструкция, който да дава по-цялостен регламент.3 В посочената заповед е 
наредено всички мероприятия по политическо въздействие и дезинформация, провеждани от 
органите на МВР да се съгласуват на централно ниво със Служба „Б“ при Първо управление 
на ДС. Всички поделения на МВР трябва да събират и доставят в Службата – образци за 
попълване, бланки, печати, правителствени и други документи, подписи на държавни дейци 
и пр., необходими за подготовка на разобличителни и дезинформационни мероприятия. 
Радиоконтраразузваването да й предоставя всички необходими и полезни материали. 
Управление IV-ДС да подготвя по заявка на службата всякакви документи, писма, почерци, 
подписи и др. Първо управление съгласува със съответните ведомства (МВнР, ГЩ на БНА, 
Министерство на външната търговия и др.) всяко мероприятие, което влиза в сферите на 
компетенциите им. Всички работници от Управлението, заминаващи на задгранична работа, 
задължително минават на стаж в Служба „Б“ (Вж. Документ № 10 от сборника).

Активните мероприятия се провеждат по неофициални канали и със специални средства. 
Посредством тях разузнаването подпомага външнополитическите партийни и пропагандни 
органи и тяхната дейност зад граница. Неслучайно тези мероприятия са наричани „мечът 
на разузнаването“ (Вж. Документ № 48 от сборника). Тази дейност предвижда да бъде 
оказвано влияние както върху позициите на отделните държави, политически, военни 
и други деятели, така и върху правителствата, партиите, организациите и формирането 
на общественото мнение в дадена страна. Разузнавачът е длъжен да намери огнищата на 
кризите, недоволството, търканията, разногласията, съперничеството и борбата в лагера на 
противника. Откриването на най-чувствителните точки изисква знания и научен подход, 
осведоменост за процесите в света и в съответната страна. За постигането на краткосрочни 
тактически цели в условията на постоянно изменящи се ситуации и за предизвикване на 
моментален ефект се използват мероприятия с по-емоционално съдържание. В такъв случай 
може да се прибегне и до значително преувеличаване и остра дезинформация. И обратното 
– активните мероприятия с дългосрочен характер трябва да имат съдържание с по-спокоен, 
умерен тон (Вж. Документ № 49 от сборника).

Мероприятията за политическо въздействие се реализират посредством т. нар. агентура 
за влияние, произлизаща от правителствени, религиозни и други среди. За политическо 
въздействие се използват и отделни политически партии, групи и обществени организации. В 
някои страни може да се прибегне и до създаване на партии и групи за провеждане на активни 
мероприятия. В областта на икономиката, науката и въоръжените сили се прибягва до пускане 
на дезинформация. За активни мероприятия се използват и каналите за оперативни игри, 
както и двойните агенти. В много случаи като средство за придвижване на дезинформацията 
се използват техническите съоръжения, които противниковите служби монтират в офисите 
и квартирите на българските задгранични представители. Често се практикува методът на 
разпространение на лъжливи слухове, както и легендираното разпространение на документи 
от името на различни организации и групи във вид на фотокопия или в оригинал. Практикува 

3  През 1979 г. поради тази причина вече не се изпълняват редица задължения на оперативните поделения и е изтъкната необходимостта 
от нов регламентиращ документ, съобразен с натрупания опит и реалното положение на нещата (Вж. Документ № 42 от сборника). 
Последното не се случва, ето защо 9 години по-късно отново (и пак със същия успех) се поставя въпросът да се утвърди „Положение“ 
за работата на ПГУ-ДС в областта на активните мероприятия (Вж. Документ № 51 от сборника).
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се и „загубването“ на документи, които могат да бъдат намерени от заинтересованите лица 
(Вж. Документ № 12 от сборника).

Тези мероприятия са адресирани основно към САЩ и съюзниците им в НАТО с цел 
създаване на противоречия между тях и целят излизането на някои малки държави от пакта. 
Насочени са и към центровете на антикомунистическата пропаганда на противника, както 
и към органите за провеждане на „психологическата война“. Подготвят се мероприятия в 
подкрепа на „прогресивните сили и националноосвободителните движения“. Разузнаването 
действа за компрометирането на някои политически деятели, които са враждебно настроени 
към социалистическия лагер, особено в развиващите се страни, Близкия и Средния Изток. 

Както свидетелстват голяма част от документите от настоящия сборник по направлението 
постоянно и целенасочено се провеждат действия по координация и взаимодействие между 
органите на ДС и КГБ.4 В процеса на това сътрудничество ясно се очертават и основните 
цели и задачи, които стоят пред отдела за активни мероприятия. Голяма част от тях остават 
константни през разгледания период като към тях се добавят и други в зависимост от 
политическата конюнктура. Съгласно указанията на ръководството на Министерството 
и Управлението и съгласувано с КГБ, работата на отдела е насочена преди всичко към 
Турция и Гърция, в района на Средиземно море, по отслабването на южното крило на 
НАТО и по арабските страни. В най-общи линии направленията на работата са следните: 1/ 
Компрометиране политиката на САЩ по отношение на Турция и засилване тенденциите за 
излизането й от НАТО. Компрометиране на гръцките военни и правителството на страната 
и засилване противоречията между Гърция и САЩ, от една страна и Турция от друга; 3/ 
Укрепване на „прогресивните режими“ в Африка и Близкия изток; 4/ Задълбочаване на 
противоречията между западноевропейските страни членки на НАТО; 5/ Разобличаване 
намеренията на западното разузнаване за икономическа диверсия срещу НРБ и засилване 
противоречията сред българската вражеска емиграция; 6/ Подобряване на икономическото 
положение в страната и влошаване на икономическото положение на Турция и Гърция; 7/ 
Подобряване позициите на НРБ на Балканите посредством нормализиране на отношенията с 
Албания и внасяне на елементи в отношенията между Югославия, Албания и Гърция, изгодни 
за НРБ и социалистическия лагер; 8/ Провеждане на военна дезинформация с цел въвличане 
в заблуждение на чуждите разузнавания за действителните замисли, намерения, действия 
и възможности, дислокация, организация и боеготовност на БНА (Вж. Документ № 33 от 
сборника). От края на 60-те години специално внимание се отделя на работата по направление 
„А“, което отговаря за страните, чиято политика не е в унисон с линията на КПСС. Акцентът 
тук е насочен към враждебните планове на маоистите, „китайската управляваща клика и 
албанските разколници“, срещу единството на страните от социалистическата общност 
в международното комунистическо движение и за създаването на антисъветски блок на 
Балканския полуостров (Вж. Документ № 80 от разширения електронен вариант). Така 
в края на 70-те години на ХХ в. за основни противници в областта на активните мероприятия 
вече се считат САЩ и Китай, чиито интереси на Балканите напълно съвпадат, но китайските 
са много по-опасни, защото засягат сферата на идеологията (Вж. Документ №№ 37 и 41 от 
сборника).

Още от самото създаване на отдела като помощно звено към него функционира т. 
нар. документационно направление, което пряко подпомага и води на отчет работата по 
провеждането и извършването на активните мероприятия. Посредством резидентурите 
направлението се снабдява с образци от различни документи и образци от писмени материали 
от разработваните страни, въз основа на които се подработват документите, необходими при 
провеждането на активните мероприятия. Това са писма, ноти, доклади, обзори, докладни 

4  Изказана е тезата, че липсата на желязно единство и координация между социалистическите разузнавания и страни подхранват 
апетитите и надеждите на противника и улесняват неговите акции. „Ние ежедневно чувстваме и виждаме как врагът се опитва да 
ни гъделичка на базата на национализма и антисъветизма.“ Ето защо общите усилия трябва да са обединени на здрави класови и 
политически позиции, а работата да е „построена на солидните и изпитани в живота основи на пролетарския интернационализъм“ 
(Вж. Документ № 34 от сборника).
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записки и пр., даващи представа за начина, по който се оформят документите – адресиране, 
подреждане на текста, подписи, печати, шрифт на пишещата машина, сигнатура и пр. (Вж. 
Документ № 90 от разширения електронен вариант). Набраните образци се съхраняват 
в класьори подредени по страни, като се вземат мерки за опазването на вида им – не се 
перфорират и не се правят никакви бележки по тях с цел бъдещото им използване.

Направлението осигурява необходимите канцеларски материали и чисти образци от 
бланки и пликове за изготвянето на документацията за отделните активни мероприятия. Това 
включва хартия, мастила, химикалки, ленти за пишещи машини, фотоматериали, лепила, 
бланки от различните ведомства, хартия за машина, пликове и др. Набира необходимите 
подписи и печати за полагане върху документацията за активните мероприятия. Осигурява 
превеждането на съответния език на текста на даденото активно мероприятие5, оформя 
дадения документ и го пуска за реализация по съответния канал или съобразно указанията от 
водещото оперативно направление. Води на картотечен отчет адресите, местата и градските 
пощенски кутии, чрез които се реализират мероприятията за предпазване от провал, както 
и лицата, чийто почерк или друго качество е използвано за оформяне на даден документ 
включен в активно мероприятие. Съобразно нуждите на отделните направления, обезпечава 
превод на материали от чужди легални и други източници по проблемни въпроси като 
осигурява съхранението и ползването им от отделните оперативни работници. Грижи се за 
пощата за и от резидентурите (Вж. Документ № 39 от сборника).

Към края на 1982 г. има предложение всички дела по проведените до 1975 г. мероприятия да 
бъдат иззети, прегледани и прочистени от ненужните и без оперативна стойност материали. 
От създаването на отдел VIII до момента са проведени над 1000 активни мероприятия, 
по които има натрупана солидна документация. От материалите в досиетата трябва да 
бъдат съхранени предложенията за провеждане, инкриминираните оригинали, документи, 
материалите и справките за получения ефект, които по направления да бъдат подредени 
в папка по години и време на реализация. Отделните активни мероприятия, протичащи 
по операции, да бъдат класирани на едно място и да носят регистрационния номер на 
операцията. След 1975 г. редовно всяка година делата да бъдат прочиствани и подреждани по 
същия начин. Предвижда се регистрационните номера на прочистените дела да си останат. 
Новообразуваните дела трябва да се съхраняват в документационното направление в отдела 
(Вж. Документ № 47 от сборника).

След запознаването с наличния документален масив по темата не става ясно през 
разглеждания период да има разшифровано българско мероприятие, но независимо от това 
отделът е съпътстван от редица проблеми, които неминуемо дават своето отражение върху 
работата му. Допускат се редица слабости по отношение на разнообразяване формите, 
методите, средствата и особено каналите, чрез които се довеждат до знанието на противника 
желаните сведения, информации и дезинформации (Вж. Документ № 109 от разширения 
електронен вариант). Като цяло обаче основните проблеми се коренят в хроничната 
липса на щатни бройки, подготовката на оперативния състав, необходимостта от качествена 
агентура и развитието на материалната база. Част от предприетите мерки дават известен 
положителен резултат. Така полиграфската база на Технико-документационния отдел XV 
ПГУ-ДС е прехвърлена на разположение на VIII отдел с цел използването й при разработката 
на активните мероприятия (Вж. Документ № 125 от разширения електронен вариант).

Независимо, че „дейността на отдела е подчинена на висшестоящи партийни и 
правителствени органи“ до края на обхванатия период въпросът с липсата на кадри не е 
решен по съответния ред. Опитът за компенсирането му посредством увеличаване броя на 
оперативните работници на обществени начала6 е отчетен като закърпване на положението. 

5  Направлението издирва подходящи български граждани, владеещи чужди езици като за целта разполага с адресите на всички членове 
на Съюза на преводачите, сред които извършва проверка и подбор (Вж. Документ № 45 от сборника).

6  Както става ясно от документите обичайна практика е след пенсионирането на даден оперативен работник той да бъде върнат на 
работа като ОРОН със съответното възнаграждение.
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Пак по това време де факто няма икономическо направление, а както е посочено то трябва 
да стои по значение наравно с турското и след тях да се нареждат всички останали (Вж. 
Документ № 136 от разширения електронен вариант).

Липсват работници, които перфектно да владеят съответните езици, а когато има такива, 
то е за сметка на недостатъчния им оперативен опит, включително и зад граница. Това налага 
използването на външни хора, което е опасно и неприемливо (Вж. Документ № 31 от 
разширения електронен вариант). В началото на 80-те години още не е решен проблемът 
с консултантите, особено с използването на изявени научни работници от Института по 
балканистика, Софийския университет, Българската академия на науките и др., за да може 
да се обезпечи научното осигуряване на провежданите операции.7 Плановете на различните 
направления на отдела не винаги се разработват на база обвързаност и координация с 
дейността на линейните отдели. Това поражда несъответствие, което много често се 
получава между планираните акции и реалните възможности за тяхното осъществяване. 
Въпросът с агентурата продължава да бъде ахилесовата пета не само на отдела, но и на 
разузнаването като цяло. Броят на агентите и доверителните връзки е твърде малък, което 
води до претоварване, а това може да даде негативно отражение върху работата, включително 
и да доведе до разшифроване (Вж. например Документ № 46 от сборника и Документ 
№ 116 от разширения електронен вариант). Ето защо с цел да се предпазят легалните 
резидентури от директен провал при провеждането на конкретно мероприятие е изтъкната 
необходимостта от използването на куриери с чужди паспорти и специални агенти. А както 
е добре известно специфичната работа на едно разузнаване е немислима без агентура и без 
пари (Вж. Документ № 35 от сборника).

Направлението за специални мероприятия е създадено през 1963 г. като самостоятелна 
Служба VII8 към Първо управление на ДС с щат от 4, а от 1966 г. – 7 оперативни работници. 
През 1968 г. службата се обособява в отдел XII, който в началото на 1969 г. се слива с 
отдел VIII9 и продължава да съществува като направление за подготовка и провеждане на 
специални и остри политически мероприятия. Организационно направлението е обособено 
като отделение към отдела с щат от 7 души (Вж. Документ № 32 от сборника).

При създаването на Службата се отчита, че врагът „отдавна работи и е постигнал 
сериозни резултати в областите, срещу които е насочена нашата дейност, а ние едва сега 
започваме“. За изпълнението на някои мероприятия няма никаква материално-техническа 
база. По голяма част от направленията досега изобщо никой не е работил и няма натрупан 
никакъв опит – било той положителен или отрицателен. Особеният характер на работата 
обаче не позволява трупането на отрицателен опит, защото всяко недомислие може да доведе 
до грешки, които от своя страна ще причинят много сериозни отрицателни политически и 
други последствия. Ето защо по тези въпроси е решено да се търси помощ от съветските 
съветници (Вж. Документ № 9 от сборника). Отчетено е, че поради липса на щатни бройки 

7  В началото на 80-те години са отчетени сериозните успехи, постигнати от отдел VIII. Както казва ръководителят на отдела, ако 
внимателно се вникне „по-надълбоко във вътрешно-политическия живот и отношенията между Турция – Гърция – САЩ, трудно 
можем да намерим област на изострените [...] отношения, където нямат пръст пряко или косвено и нашите активни мероприятия“. 
Вж. АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 646, л. 1-28. Въпреки това още в края на 1970 г. в един обстоен доклад засягащ 
българското разузнаване е посочено, че работата трябва да премине на по-висок етап. Да се скъса с анонимността и да има по-голяма 
доказателствена стойност. Вж. „Държавна сигурност структура и основни документи.“ Разширено електронно издание, с. 945. 
Независимо от постигнатите успехи провежданите активни мероприятия продължават да имат еднопосочен характер – по идеи и 
замисъл на Центъра. Отчетено е, че трябва да се култивира „вкус“ у оперативните работници от резидентурите и линейните отдели 
да излизат с предложения и полезни инициативи в това отношение (Вж. Документ № 31 от сборника). В края на 80-те години 
като главен принцип в работата е издигнато мотото: „Диалог, а не конфронтация.“ Дългосрочните мероприятия, разработени със 
съдействието на учени и специалисти, каквито има на прикритие в различни ведомства, вече чисто терминологично ще се наричат 
„Концептуални“ активни мероприятия. Целта на последните преди всичко е да намерят почва в политическите и парламентарни среди 
на противника, да се работи с „особени неофициални връзки“, както и да се създават контролирани организации (Вж. Документ № 
134 от разширения електронен вариант).

8  Част от работата на направлението вече е представена в книгата на Димитрова, Алексения. Отдел за убийства. Тайната история на 
секретна Служба 7, създадена през 1963 г. С., 2010 г. В настоящото издание документите се публикуват в тяхната цялост, за да може 
читателят да си изгради собствена представа за нещата.

9  Сливането става със Заповед I-512/29 януари 1969 г. и се обособява отдел за „Активни и остри политически мероприятия“ с 
ръководител полк. Димо Станков. Вж. АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 1., оп. 11, а.е. 184, л. 433-435.
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Службата се е заела с разрешаването на минимално количество задачи, а работата е обемиста 
и разнообразна и наличният състав не е в състояние да я обхване в цялост (Вж. Документ 
№ 41 от разширения електронен вариант).

Направлението има за задача да подготвя в капиталистическите страни, главно в Турция и 
Гърция, благоприятни условия за успешни действия на разузнавателно-диверсионни групи в 
тила на противника в особен период, а също така подготвя и провежда специални мероприятия 
в мирно време като възникналите въпроси по работата се обсъждат с представители на КГБ 
(Вж. Документ № 13 от сборника). До края на 1967 г. Служба VII работи главно по линия 
на военновременните задачи и формирането на специални диверсионно-разузнавателни 
групи (СДРГ).10 По нареждане на ръководството на Управлението в края на 1967 г. работата 
по военновременното направление временно е спряна.

Усилията са насочени към мирновременните задачи – разработването на определени 
изменници на Родината, с цел провеждането на специални мероприятия за парирането на 
тяхната дейност11, подготовка за провеждането при подходяща политическа обстановка на 
мероприятия по обекти намиращи се на територията на Турция и Гърция с цел усилване 
на вътрешните противоречия, създаване на антиамерикански настроения и изостряне на 
отношенията между тези страни.12 За целта е набелязано провеждането на остри мероприятия 
срещу редица мирновременни обекти на турска и гръцка територия посредством взривни, 
запалителни или неприятно миришещи химически вещества. Мероприятията са разработени 
така, че по възможност да няма преки човешки жертви и целят влошаването на отношенията 
между двете страни, както и отношенията със САЩ (Вж. Документ № 20 от сборника). В 
наличната документация обаче не се откриват данни за реализацията на някое от тях.

По линия на т. нар. „специални средства“ е направено необходимото за добиването на 
фармакологични субстанции за оперативно ползване.13 Произвеждането на минно-взривни 
и запалителни средства се явява труден за разрешаване проблем. Поради това е отчетена 
необходимостта да се потърси помощта на КГБ.14 Като основна задача на този етап обаче е 
посочено създаването на група от агенти-изпълнители. През есента на 1970 г. в процес на 
подготовка е група от 4 агента за специални мероприятия, които трябва да бъдат включени в 
работата. По отношение на оперативните работници от направлението е направен изводът, че 

10  На турска и гръцка територия са набелязани стратегически обекти на НАТО, петролопроводи, железопътна и шосейна инфраструктура, 
срещу които при усложнена обстановка трябва да действат специалните групи. Броят на хората в тях не е уточнен и е подчертано, 
че постоянно ще се променя, но се предвижда на първо време да не е по-малко от 50-60 души, които трябва да бъдат забронирани по 
съответния начин. Изисква се отговор от МНО какво въоръжение може да предостави, като предпочитанията са насочени основно към 
леки безоткатни артилерийски установки, бомбохвъргачки, мощни малогабаритни взривове, автомати и пистолети със заглушители и 
др. (Вж. Документ № 30 от разширения електронен вариант).

11  Още в „Инструкция за работата на разузнавателното управление на ДС“ от 1955 г. е заложено, че: „Провеждането на специални 
активни мероприятия против отделни лица и обекти става с разрешение на ЦК на БКП.“ Вж. „Държавна сигурност структура и 
основни документи.“ Разширено електронно издание, с. 660.

12  От 1968 г. една от задачите на направлението е разработката на специалните войски на САЩ в ГФР, Турция и Гърция, чиято основна 
цел е при бъдеща война да действат в тила на българската армия (Вж. Документ № 25 от сборника). В крайна сметка се налага 
мнението, че по тази линия ще има само задачи по организирането на отделни остри мероприятия. По отношение на диверсионните 
мероприятия трябва да бъдат подбирани обекти, чието уязвяване ще носи политически ефект или понижение на моралния дух на 
противника. В мирно време тези мероприятия трябва да се прилагат много ограничено – „да носят единичен характер“ (Вж. Документ 
№ 14 от сборника).

13  Проучват се различни упойващи, приспивателни, отровни и психозомиметични средства. За целта е установен контакт с химическата 
лаборатория на Главно управление на народната милиция, болницата на МВР, факултета по фармация при Военно-медицинския 
институт и Държавно стопанско обединение „Фармахим“. Със средствата на МВР болница са изготвени и необходимите препарати 
за провалената операция по отвличане на един от обектите (Вж. Документ № 29 от сборника). Организирано е доставянето от 
чужбина на ЛСД (Диетиламид на лизергиновата киселина), Сернил (Фенциклидин) и Псилоцибин, за да се извършат опити и да се 
прецени възможността за използването им. Предвидено е в отдела да бъдат доставени за евентуално ползване и известни количества 
класически средства за приспиване, упояване и отравяне (Вж. Документ № 66 от разширения електронен вариант).

14  По отношение на взривните и запалителни смеси са проверени техническите възможности на военните заводи в Сопот, Карлово и 
Русе, както и на „Военнонаучния институт“ при Министерството на народната отбрана и на Химико-технологичния институт в Бургас. 
Проучени са специалисти инженери, химици и пиротехници, на които евентуално може да се възложи изготвянето на средствата 
в завършен вид (Вж. Документ № 29 от сборника и Документ № 66 от разширения електронен вариант). В крайна сметка 
става ясно, че във вида, в който са необходими тези средства не могат да бъдат поръчани в страната или от чужбина, а създаването 
на специална производствена база с полигон и съответния щат ще струва много скъпо (Вж. Документ № 32 от сборника). През 
1972 г. е взето решение „ПГУ-ДС да получава оперативна техника направо от СССР, като се заплаща за това на ПГУ-КГБ“. Вж. 
АКРДОПБГДСРСБНА – Р, ф. 9., оп. 2, а.е. 815 Д, л. 7. Съставен е подробен списък от необходимите „специални средства“, които 
трябва да бъдат доставени през второто тримесечие на 1973 г. Вж. АКРДОПБГДСРСБНА – Р, ф. 9., оп. 2, а.е. 815, л. 105-106.
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„поради качествата си, подготовката, липсата на задграничен опит, несходствата в характерите 
със спецификата на работата, с единични изключения, съставът не е в състояние да реши 
задачите на направлението“ (Вж. Документ № 33 от сборника).

Малко по-рано през същата година лично министърът на вътрешните работи обръща 
внимание върху необходимостта от провеждането на по-остри мероприятия, като говори 
за физическото ликвидиране на определени лица и за изпълнението на смъртни присъди: 
„На пръв поглед изглежда, че това е черна и мръсна работа, но за нас тя е благородна. [...] 
Трябва да се намерят смели хора, които ще се захванат и ще доведат работата до край.“ (Вж. 
Документ № 70 от разширения електронен вариант).

Извършената до този момент работа е слаба, както се вижда от кратка бележка в полето на 
един отчетен доклад (Вж. Документ № 31 от сборника). Звеното постоянно е размествано 
в рамките на разузнаването в търсенето на оптималния вариант и в очакване на реални 
резултати. В началото на 1972 г. е обособена самостоятелна структурна единица, известна 
като XVI отдел. За последно направлението фигурира в състава на VIII отдел в документ 
от 12 юли 1971 г. (Вж. Документ № 75 от разширения електронен вариант). В „Списък 
на материалите за съвместната дейност на ПГУ-КГБ при МС на СССР и ПГУ-МВР на НРБ 
за периода 1972-1975 г.“ от 7 февруари 1972 г. вече се говори за XVI отдел.15 Със Заповед 
№506/22 септември 1972 г. началникът на ПГУ-ДС ген.-майор Стоян Савов възлага на единия 
от заместниците си полк. Димо Станков (оглавяващ и отдела за активни мероприятия) да 
отговаря за работата на VIII и XVI отдели.16 Пряк ръководител на XVI отдел е полк. Иван 
Горинов, оглавявал преди това XII отдел и отговорник за работата на отделението към 
VIII отдел в качеството си на зам.-началник отдел. Последният от февруари 1977 г. е зам.-
началник на ПГУ-ДС, а от септември същата година е издигнат в чин ген.-майор и отговаря 
за кадрите на Управлението.

Средата на декември 1989 г., малко преди да излезе в пенсия, ген. Горинов е един от 
малцината, които взимат участие в първото прочистване на архивни документи от фондовете 
на разузнаването. Последното става със санкцията на тогавашния зам.-министър Стоян 
Савов броени дни преди ген. Семерджиев да оглави Министерството. Поради липса на 
„оперативна стойност“ са унищожени архивни единици, които биха ни дали по-подробна 
информация за планирането, финансовото обезпечаване и провеждането на специалните 
мероприятия за времето до 1975 г.17 Едно е ясно със сигурност – макар и да няма открити 
конкретни документи за структурното му обособяване, данните от наличните материали 
показват, че до тази година отделът функционира пълнокръвно в системата на българското 
външно разузнаване. По-нататъшната му история обаче остава неизвестна, изчезнала 
безвъзвратно преди 30 години във вече отдавна изстиналите пещи на металургичния гигант 
„Кремиковци“.

Следите за практическата работа на XVI отдел не са много, но за сметка на това дават 
точна и недвусмислена представа за извършеното.18 Предвид големия кредит на доверие, 
който му е гласуван от политическото и държавно ръководство, българското разузнаване 
спешно се нуждае от провеждането на мащабно специално мероприятие, с което да покаже 
възможностите си да всява респект сред „лицата, възнамеряващи да се ангажират с вражеска 
дейност срещу НРБ.“ Операцията не закъснява и е проведена буквално като по учебник 
срещу емигранта Борис Арсов през април 1974 г. от контра-разузнавателното управление 
на ДС. Не точно по този начин стои случаят с убийството на писателя Георги Марков, 
което моментално активизира институциите, медиите и обществеността на Запад и за 

15  Вж. АКРДОПБГДСРСБНА – Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 815, л. 3. 
16  Вж. АКРДОПБГДСРСБНА – Р, ф. 9., оп. 2, а.е. 20, л. 133.
17  Вж. описът на АКРДОПБГДСРСБНА – Р, ф. 9., оп. 2, а.е. 550; 553; 554.
18  По темата вече има няколко изключително приносни и изчерпателни изследвания, основани на наличната документация, съхранявана 

в различните държавни учреждения и институции. Вж: Христов, Христо. Държавна сигурност срещу българската емиграция. С., 2000; 
Христов, Христо. Убийте „Скитник“ – българската и британската държавна политика по случая „Георги Марков“. Второ, допълнено 
издание. С., 2006; Христов, Христо. Двойният живот на агент „Пикадили“. С., 2008. На база цитираните книги има създадени и 
документални филми.
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години напред насочва вниманието им към българските и съветските служби за сигурност.19 
10 години преди смъртта на Марков, малко преди да бъде сменен на поста, тогавашният 
ръководител на направлението за остри мероприятия полк. Петко Ковачев казва, че за 
постигането на максимален ефект е най-добре винаги да се провеждат остри мероприятия 
в най-ниската степен на тяхната острота – „например вместо да ликвидираме дадено лице, 
да го отвлечем, вместо да унищожим дадена сграда, в която се намира даден институт, 
да компрометираме института и пр.“ (Вж. Документ № 49 от разширения електронен 
вариант). До каква степен тази философия се е прилагала в практическата работа на отдела 
можем само да предполагаме на база известните ни примери, дотолкова, доколкото към 
днешния ден разполагаме предимно с оскъден набор от нереализирани планове и протоколи 
за унищожени дела, чиято историческа стойност (за разлика от оперативната им) не подлежи 
на съмнение!

*   *   *

Сборникът „Държавна сигурност – активни и остри мероприятия 1944–1991 г.“ включва 
54, а разширеният му електронен вариант 146 документа, обособени по тематично-
хронологичен принцип. Приложен е списък с оригиналните заглавия на документите, като 
при малък брой от тях заглавието е разширено с информативна цел. Към всеки документ има 
кратка анотация и подробни искови данни. При отсъствието на датировка върху документа 
са търсени индиректни връзки със съседни документи от архивната единица или сверяване с 
други исторически събития, за които има информация. Датировката на съставителите, както 
и всяка друга намеса от тяхна страна, е поставена в квадратни скоби. Поради своя обем два 
документа не са публикувани в цялост, а са подбрани части от тях, които ни дават синтезирана 
информация по темата. В изпълнение изискванията на Закона за достъп и разкриване на 
документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към ДС и РС на БНА в 
незначителна част от архивните материали е заличена чувствителна информация.

За съставянето на сборника са прегледани над 250 архивни единици от Секретариата на 
МВР и от архива на разузнаването. Подбраните документи са от фондовете на Първо главно 
управление на ДС (АКРДОПБГДСРСБНА – Р).

КРДОПБГДСРСБНА

19  За повече подробности вж. посочените в бел. 18 книги и източниците цитирани в тях, както и спомените на оцелелия след неуспешен 
опит за покушение срещу него в парижкото метро Костов, Владимир. Българският чадър. С., 1990.
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IntRoDUCtIon
The documentary volume “State Security – Active and Pointed Measures 1944-1991” is the fifty-

fifth edition of the series “From the Archives of State Security” of the Committee for Disclosing 
the Documents and Announcing Affiliation of Bulgarian Citizens to the State Security and the 
Intelligence Services of the Bulgarian National Army.

The topic proposed to the reader’s attention is especially relevant today, when the techniques 
of keeping a cold war have improved significantly compared to the period under review. In the 
work of any modern intelligence service there is a certain set of measures, the development 
and implementation of which is aimed to, the greatest extent, at achieving its primary goals and 
objectives. One of the main techniques in this regard is the conduct of information warfare and 
psychological operations for influence.1 In modern times, the use of the term hybrid warfare is used 
extensively. Traditionally, hybrid warfare contains the hallmarks of information and psychology, 
but not only that. This war is not officially declared and is not being waged, and the special services 
use unconventional means - infiltration into the information environment of other countries, inciting 
panic, financing of deliberately created political entities in order to change the foreign policy line 
of the targeted opponents and the war could not be “won”, or at least not in the traditional sense of 
the word.

The partial application of such so-called hybrid tactics is not a new phenomenon, but has been 
literally practiced for decades by intelligence, of course according to the technological capabilities 
of the time.

For the first time since the end of the Second World War, Bulgarian foreign intelligence was 
assigned a work of a similar nature with a decision in Minutes B of the meeting of the Central 
Committee of the Bulgarian Communist Party on 29 March 1955. First Directorate of State Security 
was tasked with promoting the policy of the socialist camp and to have political influence in the 
capitalist countries, but the real activity began in the early 60s of the twentieth century. Necessary 
prerequisites for the implementation of these tasks are the creation of many and purposeful 
relations with bourgeois liberal-democratic political circles – famous and respected politicians, 
writers, professors, journalists and others with authority among the local public2. They should be 
systematically worked on to explain the Bulgarian positions on various political and other issues, 
the search for common ground on individual issues in order to create conditions for the use of 
some of them in the tasks. With regards to newspapers and magazines, one with a large circulation 
and influence should be sought. In this respect, it is not recommended to provide ready or almost 
ready materials, because it would only formally facilitate the work and would create a danger of 
decryption (See Document No.8 of the extended electronic version).

At the end of 1962, within the Information Department at the First Directorate of State Security, 
a division of active and disinformation activities, also known as Service B, was established. In 
1966, Eight Department was established on the basis of that service (See Document No.31 of the 
documentary volume). The activity in the field of active measures and disinformation is regulated 

1 Information warfare" is generally expressed in targeted actions taken to achieve information superiority through the processing and manipulation 
of information. Very often this is an impact on the civilian population and/or the military on the other hand, through the dissemination of 
certain information in the form of propaganda or misinformation in order to demoralize the enemy. "Psychological warfare", also known as 
psychological operations, propaganda, etc. aim to influence the value system, beliefs, emotions, motives, thinking, morals and behavior of 
people. This type of war is not limited to soldiers, but can also target governments, organizations and civilian groups of people. Psychological 
warfare can be used in peacetime as a form of indirect aggression against a country. Propaganda can influence public opinion in the target 
country to reduce public support for the current government. For more details See: Psi-Factor library information-Psychological Warfare. 
https://psyfactor.org/lybr62.htm  Last visited on 12.10.2020

2 The first steps are always difficult. At the beginning, a "reprimand" punishment was imposed on most of the residencies for non-fulfillment of 
the tasks assigned. In conclusion, the lack of concrete results with most of the residencies also indicates insufficient connections of Bulgarian 
operatives with appropriate journalists and politicians, which can be used in order to have a positive impact on local public opinion (See 
Document № 6 from the extended electronic version). It was also concluded that the measures were carried out "primitively" due to the lack of 
an information base (See Document № 6 of the collection).

https://psyfactor.org/lybr62.htm
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by two documents. Personal top secret letter №I-2610 / 10 July 1963 to the Chairman of the State 
Security Committee, Mr. Angel Solakov, and top secret Order №I-4690/31 December 1964 to the 
Minister of Interior, Mr. Diko Dikov. Apart from the mentioned above, there is no other document 
– an order, condition or instruction to provide a more comprehensive regulation.3

The order in question instructs all measures of political influence and disinformation carried 
out by the bodies of the Ministry of Interior to be coordinated at the central level with Service B 
at the First Directorate of State Security. All divisions of the Ministry of Interior must collect and 
deliver to the Service the following information - forms for filling in, forms, seals, government 
and other documents, signatures of statesmen, etc., necessary for the preparation of revealing and 
disinformation measures. Radio counterintelligence to provide the Service all necessary and useful 
materials. Fourth Directorate of State Security to prepare, at the request of the Service, all kinds 
of documents, letters, handwriting, signatures, etc. First Directorate coordinates with the relevant 
departments (Ministry of Foreign Affairs, General Staff of the Bulgarian National Army, Ministry 
of Foreign Trade, etc.) any measure that falls within their areas of competence. All Directorate 
official, who go to work abroad, must undergo an internship in Service B (See Document No.10 of 
the documentary volume).

Active measures are held through unofficial channels and with special means. Through them, 
intelligence supports foreign policy party and propaganda bodies and their activities abroad. It is 
no coincidence that these measures are called the “sword of intelligence” (See Document No.48 
of the documentary volume). This activity envisages influencing the positions of individual 
countries, political, military and other figures, as well as the governments, parties, organizations 
and the formation of public opinion in a country. The intelligencer is obliged to find the foci of 
crises, dissatisfaction, unpleasantness, disagreement, rivalry and struggle in the enemy’s camp. 
Discovering the most sensitive points requires knowledge and a scientific approach, awareness of 
the processes in the world and in the respective country. Measures with more emotional content 
are used to achieve short-term tactical goals in the conditions of constantly changing situations and 
to cause an immediate effect. In such a case, significant exaggeration and sharp misinformation 
can be resorted to. Conversely, active measures of a long-term nature should have a more relaxed, 
moderate tone (See Document No.49 of the documentary volume).

Activities for political influence are realized through the so-called agency for influence, 
originating from governmental, religious and other circles. Individual political parties, groups and 
public organizations are also used for political influence. In some countries, parties and groups 
may be set up to hold active measures. Disinformation is used in the field of economics, science 
and the armed forces. Channels for operative games and double agents are also used for active 
measures. In many cases, the technical equipment that the enemy services install in the offices and 
quarters of the Bulgarian foreign representatives is used as a means of disinformation. The method 
of spreading false rumors is often practiced, as well as the legendary distribution of documents on 
behalf of various organizations and groups in the form of photocopies or in the original. The “loss” 
of documents that can be found by the interested parties is also a common practice (See Document 
No.12 of the documentary volume).

These measures are aimed primarily at the United States and its NATO allies in order to create 
controversy between them and are aimed at the withdrawal of some small countries from the pact. 
They are also aimed at the enemy’s centers for anti-communist propaganda, as well as at the bodies 
for conducting the “psychological war”. Measures are being prepared in support of the “progressive 
forces and national liberation movements”. Intelligence carried out activities to compromise some 
politicians who are hostile to the socialist camp, especially in developing countries, the Middle East.

As evidenced by a large part of the documents in this documentary volume, purposeful actions for 

3 In 1979, for this reason, a number of obligations of the operational units were no longer fulfilled and the need for a new regulatory document 
was emphasized, taking into account the experience gained and the real state of affairs (See Document № 42 of the documentary volume). The 
latter did not happen, which is why 9 years later again (and again with the same success) the question arises to establish a "Regulation" for the 
work of First Main Directorate - State Security in the field of active measures (See Document № 51 of the documentary volume).
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coordination and interaction between the bodies of the State Security and the KGB4 are constantly 
carried out in this field. In the process of this cooperation, the main goals and tasks assigned to the 
active measures department are clearly outlined. Most of them remain constant during the period 
under review and others are added to them depending on the political situation. According to the 
instructions of the leadership of the Ministry and the Directorate and in coordination with KGB, the 
work of the department was focused primarily on Turkey and Greece, in the Mediterranean region, 
on the weakening of the southern wing of NATO and the Arab countries.

In general, the directions of the work are the following: 1 / Compromising the US policy towards 
Turkey and strengthening the tendencies for its withdrawal from NATO. Compromising the Greek 
military and the government of the country and intensifying the contradictions between Greece 
and the United States, on the one hand, and Turkey, on the other; 3 / Strengthening “progressive 
regimes” in Africa and the Middle East; 4 / Deepening of the contradictions between the Western 
European member states of NATO; 5 / Exposing the intentions of the Western intelligence for 
economic diversion against the People’s Republic of Bulgaria and intensifying the contradictions 
among the Bulgarian enemy emigration; 6 / Improvement of the economic situation in the country 
and deterioration of the economic situation of Turkey and Greece; 7 / Improving the position 
of the People’s Republic of Bulgaria in the Balkans by normalizing relations with Albania and 
introducing elements in the relations between Yugoslavia, Albania and Greece, beneficial for the 
People’s Republic of Bulgaria and the socialist camp; 8 / Conducting military disinformation in 
order to mislead foreign intelligence about the actual plans, intentions, actions and capabilities, 
deployment, organization and combat readiness of the Bulgarian National Army (See Document 
No.33 of the documentary volume). Since the late 1960s, special attention has been paid to the 
activities of Division A, which is responsible for countries whose policies are not in line with the 
ones of the Communist Party of the Soviet Union. The emphasis here is on the hostile plans of the 
Maoists, the “Chinese ruling clique and the Albanian dissidents”, against the unity of the socialist 
countries in the international communist movement and on the creation of an anti-Soviet bloc in the 
Balkans (see Document No.80 of the extended electronic version). Thus, at the end of the 1970s, 
the main opponents in the field of active measures were already the United States and China, whose 
interests in the Balkans completely coincided, but the Chinese were much more dangerous because 
they affected the field of ideology (See Document No.37 and No.41 of the documentary volume).

Since the very establishment of the department, the so-called documentation department has been 
functioning as an auxiliary unit to it, which directly supports and records the work on conducting and 
carrying out the active measures. Through the residencies, the department is provided with samples 
of various documents and written materials from the developed countries, based on which the 
documents necessary for the active measures are forged. These are letters, notes, reports, reviews, 
etc., giving an idea of   how the documents are formed - addressing, arranging the text, signatures, 
stamps, typewriting, etc. (See Document No.90 of the extended electronic version). The collected 
samples are stored in binders arranged by country, taking measures to preserve their appearance - 
they are not perforated, and no notes are made on them in order to use them in the future.

The directorate provides the necessary stationery and blank samples of forms and envelopes for 
the preparation of documentation for individual active measures. This includes paper, ink, pens, 
typewriter ribbons, photographic materials, glues, letterheads from various departments, machine 
paper, envelopes and more. It collects the necessary signatures and stamps for affixing on the 
documentation for the purpose of the active measures. Provides the translation of the text into the 
respective language of the given active measure5, forms the given document and launches it for 
realization on the respective channel or according to the instructions from the leading operational 
directorate. Keeps a file of the addresses, places and city mailboxes through which the measures 

4 It is stated that the lack of strong unity and coordination between socialist intelligence services and countries fuel the appetites and hopes of the 
enemy and facilitate its actions. "Every day we feel and see how the enemy is trying to tickle us on the basis of nationalism and anti-Sovietism." 
That is why the common efforts must be united in strong class and political positions, and the work must be "built on the solid and tested 
foundations of proletarian internationalism."(See Document № 34 of the documentary volume).

5 The department searches for suitable Bulgarian citizens who speak foreign languages and has the addresses of all members of the Union of 
Translators, among whom it performs verification and selection (See Document № 45 of the collection).
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for prevention of failure are realized, as well as the persons, whose handwriting or other feature is 
used for drawing up a given document included in an active measure. According to the needs of the 
separate directorates, it provides translation of materials from foreign legal and other sources on 
problematic issues, ensuring their storage and use by the individual operatives. Takes care of the 
mail for and from the residencies (See Document No.39 from the documentary volume).

Somewhere around the end of 1982, there was a proposal that all cases related to the measures 
carried until 1975 should be seized, inspected and cleaned of unnecessary and non-operational 
materials. Since the establishment of Eight Department, more than 1000 active measures have 
been held, and a solid documentation has been accumulated. From the materials in the dossiers, the 
proposals for implementation, the incriminated originals, documents, materials and references for 
the obtained effect must be stored, which, by directions, should be arranged in a folder by years 
and time of realization. The individual active measures carried out as part of operations should be 
classified in one place and bear the registration number of the respective operation. After 1975, the 
cases were regularly cleaned and arranged in the same way every year. It is envisaged to keep the 
registration numbers of the cleared cases.

Newly formed cases must be kept in the documentation department of the directorate (See 
Document No.47 of the documentary volume).

After getting acquainted with the available documentary file on the topic, it is not clear that 
during the period under review there was a deciphered Bulgarian measure, but nevertheless the 
department is accompanied by a number of problems that inevitably affected its work. There were 
several weaknesses in terms of diversification of the forms, methods, means and especially the 
channels through which the desired information and disinformation are brought to the knowledge 
of the enemy (see Document No.109 of the extended electronic version). In general, however, 
the main problems are rooted in the chronic shortage of staff, the training of the operational staff, 
the need for a quality agency and the development of the material base. Some of the measures 
taken have yielded some positive results. Thus, the printing base of the Fifteenth Technical and 
Documentation Department, First Main Directorate of State Security was transferred to the disposal 
of Eight Department for the purpose of its use in the development of the active measures (See 
Document No.125 of the extended electronic version).

Even though “the activity of the department is subordinated to higher party and government 
bodies” until the end of the covered period, the issue of lack of staff has not been resolved in 
the appropriate manner. Attempts to compensate for this by increasing the number of operational 
workers on a public basis6 have been reported as patching up the situation. Again, at that time there 
was no de facto economic direction, and as indicated it should be on a par with the Turkish one in 
terms of importance and all the others should follow them (See Document No.136 of the extended 
electronic version).

There was a lack of workers who are fluent in the respective languages, and when there were such, 
it was at the expense of their insufficient operational experience, including abroad. That necessitated 
the use of outsiders, which was dangerous and unacceptable (See Document No.31 of the extended 
electronic version). In the early 80’s the problem with the consultants was not solved yet, especially 
with the use of prominent scientists from the Institute of Balkan Studies, Sofia University, the Bulgarian 
Academy of Sciences, etc., in order to be able to ensure the scientific support of the conducted 
operations7. The plans of the different divisions of the department were not always developed on 

6 As it is clear from the documents, it is common practice after the retirement of an operational worker to be returned to work as an operational 
workers on a public basis with the appropriate remuneration.

7 In the early 1980s, the serious successes achieved by Eight Department were reported. As the head of the department says, if one carefully 
looks “deeper into the domestic political life and the relations between Turkey - Greece - the USA, he can hardly find an area of   sharpened [...] 
relations without involving, more of less, our active measures". See АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 646, л. 1-28. However, as 
early as the end of 1970, a comprehensive report concerning Bulgarian intelligence stated that the work should move to a higher stage. To break 
with anonymity and have greater probative value. See "State Security - Structure and Basic documents." Extended electronic edition, p. 945. 
Despite the successes, the active measures continued to have a one-way nature - the ideas and plans of the Center. It has been acknowledged that 
a "taste" must be cultivated in the operational staff of the residencies and line departments to come up with suggestions and useful initiatives 
in this regard (See Document No. 31 of the documentary volume). At the end of the 1980s, the main principle in the work was the motto: 
"Dialogue, not confrontation." Long-term measures, developed with the assistance of scientists and specialists, such as those in disguise in 
various departments, will now be called "Conceptual“ active measures. The aim of the latter is primarily to find ground in the political and 
parliamentary circles of the enemy, to work with "special informal connections", as well as to create controlled organizations (See Document 
№ 134 of the extended electronic version).
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the basis of commitment and coordination with the activity of the line departments. That created a 
discrepancy, which very often occurred between the planned actions and the real opportunities for 
their implementation. The issue with the agency continued to be the Achilles’ heel not only of the 
department but of intelligence in general. The number of agents and trusted connections was too 
small, leading to congestion, which could have a negative impact on the work, including decipherment 
(See, for example, Document No.46 of the documentary volume and Document No.116 of the 
extended electronic version). Therefore, in order to protect legal residencies from direct failure in the 
conduct of a particular measure, the need to use couriers with foreign passports and special agents 
was emphasized. And, as is well known, the specific work of an intelligence service is inconceivable 
without an agency and money (See Document No.35 of the collection).

The Department for Special Measures was established in 1963 as an independent Eight Service8 
of the First Directorate of State Security with a staff of 4, and since 1966 - 7 operational workers. 
In 1968, the service was transformed into Twelfth Department, which in early 1969 merged with 
Eight Department9 and continued to exist as a direction for the preparation and conduct of special 
and pointed political measures.

Organizationally, the directorate is formed as a unit to the department with a staff of 7 people 
(See Document No.32 of the documentary volume).

At the time of establishment of the Service, it was assumed that “the enemy has been working 
for a long time and has achieved serious results in the areas where our activities are directed, and 
we are only just beginning.” There is no material and technical base for the implementation of some 
activities. In most of the areas so far no one has worked at all and no experience has been gained 
- positive or negative. However, the special nature of the work did not allow the accumulation of 
negative experience, because any misconception could lead to mistakes, which in turn would cause 
very serious negative political and other consequences. Therefore, it was decided to seek help from 
the Soviet advisers on these issues (See Document No.9 of the documentary volume). It is noted 
that due to the lack of staff, the Service has taken on the task of solving a minimum number of 
tasks, the work was voluminous and different in kind and the available staff was not able to cover 
it in its entirety (See Document No.41 of the extended electronic version).

The directorate was aimed at preparing in the capitalist countries, mainly in Turkey and Greece, 
favorable conditions for successful actions of intelligence and sabotage groups in the rear of the 
enemy in a special period, and also preparing and conducting special measures in peacetime, while 
the arising work-related issues were discussed with KGB representatives (See Document No.13 of 
the documentary volume). Until the end of 1967, Seventh Service has worked mainly on wartime 
missions and the formation of special sabotage and intelligence groups (SIG).10 By order of the 
management of the Directorate, at the end of 1967 the work in the wartime direction was suspended.

Efforts were focused on peacetime tasks - the development of certain traitors to the Motherland, 
in order to conduct special measures to fend off their activities11, preparation for holding, in an 
appropriate political environment, measures on sites located on the territory of Turkey and Greece 
in order to intensify internal contradictions, create anti-American sentiment and aggravate relations 

8 Part of the work of the directorate is already presented in the book of dimitrova, alexenia. Homicide Squad. The Secret History of Secret 
Service 7, established in 1963. S., 2010. In this edition, the documents are published in their entirety so that the reader can build his own idea 
of the matter.

9 The merger took place under Order I-512 / 29 January 1969 and a department for "Active and Pointed Political Measures" was established, 
headed by Colonel Dimo Stankov. See АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 1., оп. 11, а.е. 184, л. 433-435.

10 Strategic NATO sites, oil pipelines, railway and road infrastructure have been identified on Turkish and Greek territory, against which special 
groups must act in a complicated situation. The number of people in them is not specified and it is emphasized that it would constantly change, but 
it is envisaged that at first there would be not less than 50-60 people who must be booked accordingly. An answer is required from the Ministry 
of Foreign Affairs as to what weapons it can provide, and the preferences are mainly focused on light recoilless artillery installations, bombers, 
powerful small-scale explosions, submachine guns and pistols with silencers, etc. (See Document № 30 of the extended electronic version).

11 In the “Instruction for the work of the intelligence directorate of the State Security" from 1955 it is stated that: "The conduct of special active 
measures against individuals and sites is with the permission of the Central Committee of the Bulgarian Communist Party." "State Security - 
Structure and Basic documents." extended electronic version, p. 660.
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between these countries12. For this purpose, it is planned to carry out pointed measures against a 
number of peacetime sites on Turkish and Greek territory by means of explosive, incendiary or 
unpleasant-smelling chemicals. The measures are designed so that, if possible, there are no direct 
human casualties and aim at the deterioration of relations between the two countries, as well as 
relations with the United States (See Document No.20 of the documentary volume). However, the 
available documentation does not contain data on the implementation of any of them.

Under the so-called “special means” the necessary steps have been taken to obtain pharmacological 
substances for operational use13. The production of explosives and incendiary devices is a difficult 
problem to solve. Therefore, the need to seek the help of the KGB14 was considered. The main task 
at this stage, however, was to create a group of agents - contractors. In the autumn of 1970, a group 
of 4 agents for conducting special measures was in preparation to be involved in the work.

With regards to the operational workers of the directorate, it was concluded that “due to their 
qualities, training, lack of foreign experience, differences in character with the specifics of the 
work, with a few exceptions, the staff was not able to solve the tasks of the directorate” (See 
Document No.33 of the documentary volume).

Earlier in the year, the Minister of Interior himself drew attention to the need of tougher measures, 
talking about the physical liquidation of certain individuals and the execution of death sentences: 
“At first glance, this seems to be black and dirty work, but for us it is noble. [...] Brave people must 
be found who will set to work and complete it.” (See Document No.70 of the extended electronic 
version).

The work done so far was weak, as could be seen from a short note in the side field of a report 
(See Document No.31 of the documentary volume). The unit was constantly relocated within the 
intelligence in search of the optimal option and in anticipation of real results. At the beginning of 
1972, a separate structural unit, known as the Sixteenth Department, was established. Last seen in 
a document of 12 July 1971, the directorate was part of Eight Department (See Document No.75 
of the extended electronic version). Sixteenth Department15 is mentioned in the “List of materials 
for the joint activities of First Main Directorate - KGB at the Council of Ministers of the USSR 
and the First Main Directorate – Ministry of Interior of the People’s Republic of Bulgaria for the 
Period 1972-1975” of 7 February 1972. By Order No.506 / 22 September 1972, the Head of First 
Main Directorate – State Security, Major General Stoyan Savov, assigned one of his deputies, 
Colonel Dimo   Stankov (Head of the Department for Active Measures) to be responsible for the 
work of Eight and Sixteenth departments16. The Direct Head of the Sixteenth Department was 
Colonel Ivan Gorinov, who previously headed the Twelfth Department and was responsible for 
the work of the directorate at Eight Department in his capacity as Deputy Head of the department. 
The latter has been Deputy Chief of First Main Directorate – State Security since February 1977, 
and since September of the same year he has been promoted to the rank of Major General and was 
responsible for the staff of the directorate.

12 Since 1968, one of the tasks of the directorate has been the development of US special forces in the Federal Republic of Germany, Turkey and 
Greece, whose main goal in a future war was to operate in the rear of the Bulgarian army (See Document Np. 25 of the documentary volume). 
In the end, the opinion prevails that in this line there will be only tasks for organizing separate pointed measures. With regards to sabotage 
activities, sites must be selected whose damage would have a political effect or lower the morale of the enemy. In peacetime, these measures 
must be applied in a very limited way - "to be of a single nature" (See Document № 14 of the documentary volume).

13 Various narcotics, hypnotics, poisons and psychosomimetics were being examined. For that purpose, contact was established with the chemical 
laboratory of the Main Directorate of the People's Militia, the hospital of the Ministry of Interior, the Faculty of Pharmacy at the Military 
Medical Institute and the State Economic Association "Pharmachim". The necessary preparations for the failed operation to abduct one of the 
subjects were prepared with the funds of the Ministry of Interior Hospital (See Document № 29 of the documentary volume). The supply of 
LAD (Lysergic Acid Diethylamide), Sernil (Phencyclidine) and Psilocybin from abroad has been organized in order to carry out experiments 
and to assess the possibility of their use. It is envisaged that certain quantities of classic sleeping pills, anesthetics and poisoning will also be 
delivered to the department for possible use (See Document № 66 of the extended electronic version).

14 With regards to explosive and incendiary mixtures, the technical capabilities of the military plants in Sopot, Karlovo and Ruse, as well as of the 
Military Scientific Institute at the Ministry of National Defense and the Chemical Technology Institute in Burgas were considered. Specialized 
engineers, chemists and pyrotechnicians, who may be tasked with the preparation of the devices in their entirety (See Document № 29 of the 
documentary volume and Document № 66 of the extended electronic version) were examined and inspected. At the end, it became clear that 
in the form in which these devices are needed, such could not be ordered in the country or abroad, and the creation of a special production base 
with a landfill and the respective staff would be very expensive (See Document № 32 of the documentary volume). In 1972, a decision was 
made for First Main Directorate of State Security to receive operational equipment directly from the USSR and pay for it directly to First Main 
Directorate of KGB.” See АКРДОПБГДСРСБНА – Р, ф. 9., оп. 2, а.е. 815 Д, л. 7. A detailed list of the necessary “special means” to be 
delivered in the second quarter of 1973 has been drawn up. See АКРДОПБГДСРСБНА – Р, ф. 9., оп. 2, а.е. 815, л. 105-106.

15 See АКРДОПБГДСРСБНА – Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 815, л. 3.
16 See АКРДОПБГДСРСБНА – Р, ф. 9., оп. 2, а.е. 20, л. 133.
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In mid-December 1989, shortly before retiring, Gen. Gorinov, was one of the few to take part 
in the first purge of archival documents from intelligence funds. The latter happened with the 
sanction of the then Deputy Minister Stoyan Savov a few days before Gen. Semerdzhiev headed 
the Ministry.

Due to the lack of “operational value”, archival units were destroyed, which would have given 
us more detailed information on the planning, financial support and conduct of special measures 
for the period up to 197517. One thing is clear - although no specific documents have been found 
for its structural differentiation, the data from the available materials show that until that year the 
department has been functioning in full capacity in the system of the Bulgarian foreign intelligence. 
However, its further history remains unknown, disappearing irretrievably 30 years ago in the long-
cooled furnaces of the metallurgical giant Kremikovtzi.

There are not many traces of the practical work of Sixteenth Department, but on the other hand 
they give an accurate and unambiguous idea of   what has been done18. Given the large credit of 
confidence voted for by the political and state leadership, Bulgarian intelligence urgently needed 
to hold a large-scale special measure to show its ability to instill respect among “persons intending 
to engage in hostile activity against the People’s Republic of Bulgaria. “The operation came just 
on time and was carried out literally like in a textbook against the emigrant Boris Arsov in April 
1974 by the counter-intelligence department of State Security. This is not exactly the case with 
the murder of the writer Georgi Markov, which immediately activated the institutions, the media 
and the public in the West and for years to come turned their attention to the Bulgarian and Soviet 
security services19. 10 years before Markov’s death, shortly before he was replaced, the then Head 
of Special Measures Department, Colonel Petko Kovachev, said that in order to achieve maximum 
effect, it was best to always hold pointed measures at the lowest level of their severity - “for 
example, instead of liquidating a person, kidnapping him, instead of destroying a building in which 
an institute is located, simply compromise the institute, etc.” (See Document No.49 of the extended 
electronic version). To what extent this philosophy has been applied in the practical work of the 
department, we can only guess on the basis of our known examples, insofar as today we have 
mostly a scarce set of unrealized plans and protocols for destroyed cases, whose historical value 
(as opposed to their operational) is beyond doubt!

*  *  *
The documentary volume “State Security - Active and Pointed Measures 1944-1991” contains 

54 documents, and its extended electronic version - 146 documents, separated by thematic and 
chronological principle. A list of the original titles of the documents is attached, and in a small 
number of them the title is extended for information purposes. Each document has a short annotation 
and details. In the absence of a date on the document, indirect links to neighboring documents from 
the archive unit are sought or reconciliations with other historical events for which information is 
available. The date of the compilers, as well as any other intervention on their part, is placed in 
square brackets. Due to their volume, two documents have not been published in full, but parts of 
them have been selected, which give us synthesized information on the topic. In compliance with 
the Law on Access and Disclosure of Documents and Announcing Affiliation of Bulgarian Citizens 
to the State Security and Intelligence Services of the Bulgarian army, sensitive information in a 
minor part of the archive materials has been deleted.

For the compilation of the documentary volume, more than 250 archival units from the 
Secretariat of the Ministry of Interior and from the Intelligence Archive have been examined. 
The selected documents are from the funds of the First Main Directorate of State Security 
(АКРДОПБГДСРСБНА – Р).

АКРДОПБГДСРСБНА

17 See АКРДОПБГДСРСБНА – Р, ф. 9., оп. 2, а.е. 550; 553; 554.
18 There are already several extremely contributing and comprehensive studies on the topic, based on the available documentation stored in various 

government agencies and institutions. See: Hristov, Hristo. State Security against the Bulgarian Emigration. S., 2000; Hristov, Hristo. Kill the 
Wanderer - the Bulgarian and British state policy in the case of Georgi Markov. Second, supplemented edition. S., 2006; Hristov, Hristo. The 
Double Life of Agent Piccadilly. S., 2008. Documentary films have been created on the basis of the cited books.

19 For more details, see the books mentioned in note 18 and the sources cited in them, as well as the memories of the survivor, Kostov, vladimir, 
after an unsuccessful assassination attempt in the Paris metro. The Bulgarian umbrella. S., 1990
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22. Доклад за работата на Служба vii при Управление І КДС, София, 7 октомври 
1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 545, л. 1-14
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23. Справка за задачите на оперативното направление към Служба „Б“, София, 27 
октомври 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 519, л. 2-8

24. Заповед № І-4690 за подобряване на работата и организацията, планирането 
и координирането на активните мероприятия и дезинформацията, София, 31 
декември 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 11, а.е. 68, л. 634-637

25. План за оперативни мероприятия, които следва да се проведат през 1964 г. по 
линия на материално-техническата база, София, 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 512, л. 13-18

26. Справка за активните мероприятия проведени от май 1963 г. до март 1965 г., 
София, 23 март 1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 478, л. 36-41

27. План за мероприятия по проваляне на усилията на САЩ да урегулира 
отношенията между Турция и Гърция и за по нататъшното разгаряне на 
антиамериканските настроения в тези страни, София, 6 април 1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 478, л. 46-49

28. Ролята на резидентурите в подготовката и провеждането на активни 
мероприятия, доклад от Д. Станков, София, 1 юли 1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 69, л. 126-150

29. Списък на въпросите за съгласуване с МНО по линия на Служба vii при 
Управление І КДС, София, 28 октомври 1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 548, л. 1

30. Списък на въпросите за съгласуване с МНО, София, 30 октомври 1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 548, л. 2-3

31. Отчет за работата на Служба „Б“ при отдел vІ, Управление І КДС през 1965 г., 
София, 2 декември 1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 480, л. 6-35

32. План за работата на направление Военна дезинформация при Служба „Б“ при 
отдел vІ на Управление І ДС за 1965 г., София, 1965 г. 
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 205, л. 5-6

33. Въпроси за обсъждане с Христофор Георгиевич Аганесян от КГБ по време на 
пребиваването му в България, София, [1965 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 549, л. 16-29

34. Предложение за подобряване на работата на Служба vii при Управление І КДС, 
София, 1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 549, л. 30-34
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35. Перспективен план за кадрите при документационното направление, София, 30 
декември 1966 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 513, л. 3-3а

36. Отчет за проведените през 1966 г. активни мероприятия по линия на Турция, 
София, [1966 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 501, л. 88-93

37. Пасаж от писмо относно подклаждане на вътрешнопартийни борби в турския 
политически живот, София, 6 февруари 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 501, л. 138-139

38. Проектощат на Служба vii при Управление І КДС, София, 10 май 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 546, л. 1-4

39. Справка за планираните и проведени мероприятия за политическо въздействие 
във връзка с преврата в Гърция от 21 април 1967 г., София, 31 май 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 195, л. 144-149

40. План на Управление І ДС за провеждане на постоянно действаща операция 
„Паисий Хилендарски“, София, 9 август 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 195, л. 151-162

41. Справка за разпределението на работата в Служба vii при Управление І КДС в 
Центъра, София, 5 септември 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 546, л. 5-6

42. Доклад за състоянието на работата в Служба vii при Управление І КДС, София, 
30 септември 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 545, л. 92-99

43. Тезиси за основните насоки на мероприятията за оказване на политическо 
въздействие в Турция, София, 12 декември 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 501, л. 239-244

44. Из: План на Управление І КДС за оказване на политическо влияние в Турция, 
София, 12 декември 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 501, л. 262-263; 270-273

45. Основни насоки на активните мероприятия, София, [1967 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 501, л. 251-257

46. План-предложение за подготовката за провеждане на специални мероприятия за 
1968 г., София, 12 март 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 551, л. 1-7
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47. Предложение от Служба vii Управление І КДС за провеждането на специално 
мероприятие, София, [преди 20 май] 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 501, л. 182-185

48. Бележки на Служба „Б“ при отдел vІ, Управление І КДС по предложението на 
Служба vii за провеждането на „специално мероприятие“ в Турция, София, 20 
май 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 501, л. 195-196

49. Мнение от Служба vii по бележките на Служба „Б“ при отдел vІ, Управление 
І КДС, по предложението за провеждане на мероприятие „Босфор“, София, 26 
май 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 501, л. 197-200

50. План за провеждането на специално мероприятие „Босфор“, София, май 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 501, л. 201-203

51. Бележки на отдел vІІІ по справката-анализ по ДВ „Реформатори“, София, 7 
август 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 501, л. 237-238

52. Мнение на отдел vІІІ на ПГУ-ДС, София, 8 октомври 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 528, л. 17-19

53. Предложение за някои мероприятия за задълбочаване и активизиране на 
външнополитическата пропаганда и въздействие, София, 9 октомври 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 516, л. 17-23

54. Из: Доклад за работата на Управление І КДС за 1968 г., София, 10 декември 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 70, л. 1-3; 21-24; 38-40

55. План за работата на отдел ХІІ при Управление І КДС през 1969 г., София, 29 
декември 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 552, л. 1-16

56. План на мероприятия за разобличаване и компрометиране на политиката на 
САЩ в Турция и за създаване на благоприятна обстановка за подобряване 
отношенията между България и Турция, София, 30 декември 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 634, л. 1-12

57. Предложение за провеждане на активно мероприятие в Турция, София, 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 501, л. 290-292

58. Основни насоки на оперативната дезинформация с агентура, която ще се извежда 
чрез изселване, София, 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 556, л. 3-4
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59. Основни насоки за оперативната дезинформация, която ще се проведе срещу 
турските КРО, като се използват условията с частично изселване на турско 
население, София, [1968 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 556, л. 1-2

60. Допълнителни мероприятия за подобряване работата на Управление І КДС 
произтичащи от съвещанието с ръководния състав, проведено на 24 декември 
1968 г., София, 26 януари 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 70, л. 125-134

61. Допълнителни въпроси, които се предлагат за обсъждане със съветските другари, 
София, 12 февруари 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 535, л. 2-5

62. Докладна записка от началника на отдел vІІІ на ПГУ-ДС за проведена 
командировка в СССР, София, 10 март 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 535, л. 30-68

63. Протокол от проведено съвещание със състава на отдел vІІІ на ПГУ-ДС, София, 
17 март 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 526, л. 1-2

64. Обяснителна бележка с данни за щата на отдел vІІІ на ПГУ-ДС, София, 27 март 
1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 527, л. 3-4

65. Отчет за 1969 г. по раздел специални мероприятия, София, 12 декември 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 552, л. 17-28

66. План за работата на направление специални и остри мероприятия за 1970 г., 
София, 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 522, л. 1-11

67. Бележки по работата в Африка, София, [втората половина на 60-те години на 
ХХ в.]
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 504, л. 9-13

68. Доклад за извършената работа, организационното състояние и задачите стоящи 
пред отдел vІІІ на ПГУ-ДС по линия на активните мероприятия, София, 27 юни 
1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 525, л. 1-16

69. Доклад за състоянието и перспективите на работата на направление специални 
и остри мероприятия към отдел vІІІ-ПГУ, София, 24 юли 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 522, л. 12-23
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70. Изказване на Министъра на МВР във връзка с разглеждане работата на отдел 
vІІІ, София, 30 юли 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 525, л. 19-22

71. Бележки за работата на отдела за активни мероприятия, София, 22 август 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 525, л. 23-27

72. Справка за отдел vІІІ на ПГУ-ДС, София, 1 октомври 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 525, л. 33-47

73. Задачите на разузнавателните органи на социалистическите страни и по-
нататъшното разширяване и задълбочаване на взаимодействието между тях, 
София, 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 533, л. 23-34

74. Докладна записка от началника на отдел vІІІ на ПГУ-ДС за посещението в 
България на началника на отдел „А“ при ПГУ-КГБ, София, 8 юли 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 535, л. 111-129

75. План за работата на отдел vІІІ по линия „Остри мероприятия“ за 1971-1972 г., 
София, 12 юли 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 524, л. 1-10

76. Справка за насоките на активните мероприятия на КГБ в Близкия изток, 
София, 10 януари 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 505, л. 1-8

77. Бележки на съветските другари по някои конкретни мероприятия по българския 
перспективен план по Турция, София, 10 януари 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 634, л. 129-130

78. Перспективен план за съвместна дейност на външните разузнавания на КГБ-
СССР и МВР-НРБ по линия на Гърция в областта на активните мероприятия, 
София, 18 януари 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 511, л. 8-17

79. Приложение №8 за съвместната дейност на органите на КГБ и МВР на НРБ по 
линия на активните мероприятия за периода 1972-1975 г., София, 24 февруари 
1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 536, л. 166-180

80. Перспективен план за взаимодействие между органите на КГБ и МВР на НРБ за 
периода 1972-1975 г., София, 29 март 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 536, л. 181-188
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81. Инструкция за взаимоотношенията и взаимодействието между ПГУ, ВГУ и vІ-
то Управление-ДС, София, 18 май 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 120, л. 28-43

82. Тезиси за беседите с братските разведки по противопоставяне на американското 
и китайското влияние на Балканите, София, [1972 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 534, л. 15-19

83. План за съвместни активни мероприятия за влияние на външните разузнавания 
на НРБ, СССР и ГДР на Балканите, София, [1972 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 534, л. 22-25

84. Инструкция за подготовка и провеждане на психологически мероприятия от 
чехословашкото разузнаване, София, [7 юни 1973 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 538, л. 51-60

85. План за активни мероприятия за провеждане на задачите по пресичане 
влиянието на Китай и САЩ на Балканите, София, 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 517, л. 15-21

86. Изказване за задачите на органите на ДС, произтичащи от решенията на 
Пленума на ЦК на БКП по идеологическите въпроси, София, 16 април 1974 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 517, л. 62-69

87. Справка за приноса на проведени български активни мероприятия в Гърция, 
София, 23 август 1974 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 509, л. 4-11

88. Отчетен доклад за работата по линия на арабските страни и проведените 
активни мероприятия през 1974 г., София, 16 декември 1974 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 503, л. 152-160

89. Положение за взаимодействие между резидентурите на ПГУ-ДС и РУ-ГЩ, 
София, 1974 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 129, л. 20-21

90. Списък на въпросите, по които резидентурите следва да събират и изпращат 
информации и документация на отдел vІІІ-ПГУ, София, 25 февруари 1975 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 515, л. 9-11

91. Задачи и организация на работата в направление „документация“ при отдел 
vІІІ-ПГУ, София, 27 февруари 1975 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 515, л. 5-6
Направлението обезпечава образци от различни документи и писмени материали 
от разработваните страни въз основа на които се подработват документите, 
необходими при провеждането на активните мероприятия.
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92. План за съвместните активни мероприятия на външнополитическите 
разузнавания на СССР и НРБ през 1976 г., София, 1975 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 537, л. 254-267

93. Справка за проведената консултация по линия на активните мероприятия в 
Берлин от 3 до 6 май 1976 г., София, 10 май 1976 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 542, л. 206-208

94. За работата на направление „документация“ при отдел vІІІ-ПГУ, София, 21 юли 
1976 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 2, а.е. 515, л. 12-16

95. Справка № 503 за плана за активните мероприятия през 1977 г., София, април 
1977 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 207, л. 22-27

96. Справка за проведените делови разговори в Служба „А“ на ПГУ на КГБ, София, 
4 юли 1978 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 208, л. 28-35

97. Основни насоки на агентурно-оперативната работа на органите на ДС по 
Югославия, София, 3 август 1978 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 189, л. 20-22

98. Справка за насоките на активните мероприятия по Албания, София, 4 септември 
1978 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 189, л. 27

99. Справка за насоките на активните мероприятия по Китай, София, 18 септември 
1978 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 189, л. 26

100. Отчет за работата на Европейското направление на отдел vІІІ при ПГУ ДС за 
1978 г., София, 9 ноември 1978 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 201, л. 65-68

101. Доклад за състоянието на дезинформационната работа в ПГУ-ДС и предпоставки 
за нейното подобряване, София, 5 май 1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 637, л. 1-20

102. Роля и място на активните мероприятия в разузнаването, София, 6 юни 1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 209, л. 45-54

103. Използването на агентура за влияние. Форми и методи на работа. Беседа, София, 
6 юни 1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 209, л. 55-61
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104. Справка за съгласуване на мероприятията залегнали в плана на отдел vІІІ при 
ПГУ ДС по време на посещение в Москва от 23 до 27 април 1979 г., София, 20 
юли 1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 209, л. 62-92

105. Отчет за работата на отдел vІІІ при ПГУ ДС през 1979 г., София, 7 декември 
1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 186, л. 29-35

106. Отчет за извършената работа от направление „Документация“ при отдел vІІІ 
при ПГУ ДС за 1979 г., София, 2 януари 1980 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 3, а.е. 204, л. 6-13

107. Справка за проведените по-значителни активни мероприятия през периода 1979 
до септември 1980 г., София, 18 септември 1980 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 638, л. 48-55

108. Доклад за дейността на ПГУ-ДС в областта на активните мероприятия и мерки 
за нейното подобряване, София, 21 юли 1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 646, л. 1-28

109. Бележки за работата на отдел vІІІ-ПГУ на ДС по активните мероприятия, 
София, 1 август 1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 646, л. 29-34

110. Данни в табличен вид за проведените активни мероприятия по направления 
през периода 1980-1981 г., София, август 1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 646, л. 35-41

111. Отчет за работата на отдел vІІІ-ПГУ на ДС през 1981 г., София, 24 декември 
1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 643, л. 62-73

112. План на отдел vІІІ-ПГУ на ДС за провеждане на активни мероприятия по линия 
на направление „Оперативна дезинформация“ през 1982 г., София, 4 януари 
1982 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 647, л. 115-120

113. Предложение за прочистване на досиетата на проведените активни мероприятия 
при отдел vІІІ-ПГУ на ДС, София, 6 октомври 1982 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 687, л. 81-82

114. Програма на ПГУ по линия на активните мероприятия и задачите на отдел 
vІІІ, произтичащи от ХІІ конгрес на БКП, националното съвещание на МВР и 
Московското съвещание на братските разузнавания за периода до 1985 г., София, 
19 октомври 1982 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 647, л. 70-83
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115. Приложение №1 към програмата на ПГУ по линия на активните мероприятия и 
задачите на отдел vІІІ за периода до 1985 г., София, 19 октомври 1982 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 647, л. 84-97

116. Отчет за работата на отдел vІІІ ПГУ-ДС през 1982 г., София, 8 декември 1982 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 647, л. 98-114

117. Тезиси към програмата на ПГУ по линия на активните мероприятия и задачите 
на отдел vІІІ за периода до 1985 г., София, 7 февруари 1983 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 650, л. 160-168

118. Справка за бележките на вътрешния министър към програмата на отдел vІІІ 
ПГУ-ДС за периода до 1985 г., София, 7 февруари 1983 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 650, л. 158-159

119. Указания за изготвяне на отчетите и разработка на нови планове за работа през 
1984 г., София, 5 август 1983 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 650, л. 214-221

120. Отчет за работата на отдел vІІІ ПГУ-ДС през 1983 г., София, 6 декември 1983 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 650, л. 238-254

121. План за работата на отдел vІІІ ПГУ-ДС по линия на направление „Специални 
служби на противника и вражеска емиграция“ за 1984 г., София, 5 януари 1984 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 654, л. 53-61

122. Справка за проведените разговори и постигнатите договорености в 
сътрудничеството между отдел vІІІ ПГУ-ДС и служба „А“ на ПГУ-КГБ по линия 
на активните мероприятия, София, 13 ноември 1984 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 663, л. 5-25

123. Изкуството на планирането, разработката и осъществяването на активните 
мероприятия, София, януари 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 663, л. 55-60

124. Отчет за проведени съвместни активни мероприятия с ПГУ-КГБ през периода 
1981-1985 г., София, 15 юли 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 663, л. 167-181

125. Отчет за работата на отдел vІІІ ПГУ-ДС през 1985 г., София, 29 ноември 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 660, л. 81-105

126. План за работата на отдел vІІІ ПГУ-ДС по арабско направление, Израел и Иран 
за 1986 г., София, 6 януари 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 665, л. 44-55
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127. Сътрудничеството между разузнаванията от социалистическите страни в 
областта на активните мероприятия, София, 7 април 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 671, л. 10-42

128. План за провеждане на активно мероприятие против САЩ във връзка с 
агресията срещу Либия, София, 18 април 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 665, л. 9-13

129. Доклад за състоянието на работата и задачите на отдел vІІІ ПГУ-ДС, произтичащи 
от ХІІІ конгрес на БКП и националното съвещание на МВР, София, 24 октомври 
1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 668, л. 7-34

130. Данни за активните мероприятия от „Вега-8“ за 1986 г., София, 2 декември 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 665, л. 36

131. План-програма за неутрализиране и пресичане враждебната политика на Турция 
по възродителния процес и нейното дискредитиране пред международната 
общественост, София, 16 февруари 1987 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 672, л. 84-113

132. Програма за издигане на активните мероприятия на ново качествено равнище, 
София, 12 ноември 1987 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 677, л. 1-23

133. Данни за активните мероприятия от „Вега – 8“ за 1987 г., София, 27 ноември 
1987 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 672, л. 219

134. Справка за разговорите, водени със Службата за активни мероприятия при 
ПГУ-КГБ в Москва от 25 до 28 октомври 1988 г. по сътрудничеството с отдел 
vІІІ-ПГУ на ДС, София, 12 декември 1988 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 685, л. 22-54

135. Изходяща шифрограма №140 до резидентурите за подготвяните чествания на 
40-та годишнина от създаването на НАТО, София, 10 януари 1989 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 685, л. 66-69

136. Протокол на изказванията, направени на отчетното служебно съвещание на 
отдел vІІІ-ПГУ на ДС, проведено на 2 февруари 1989 г., София, 15 февруари 
1989 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 680, л. 17-31

137. План за работата по направление Китай и Движение на необвързаните страни, 
София, 9 януари 1990 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 641а, л. 255-259
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138. План за работата на направление „Турция“ в отдел vІІІ-ПГУ на ДС през 1990 г., 
София, 9 януари 1990 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 684, л. 6-16

139. План за работата на направление САЩ, НАТО и Западна Европа при отдел vІІІ-
ПГУ на ДС през 1990 г., София, 9 януари 1990 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 695, л. 1-5

140. План за работата на отдел vІІІ-ПГУ на ДС по линия на Гърция и Кипър през 
1990 г., София, 9 януари 1990 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 695, л. 21-28

141. План за работата на отдел vІІІ-ПГУ на ДС през 1990 г. по специалните служби на 
противника, центровете на вражеската емиграция и правата на човека, София, 
9 януари 1990 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 695, л. 29-34

142. План за работата на отдел vІІІ-ПГУ на ДС през 1990 г. по арабско направление, 
София, 9 януари 1990 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 695, л. 40-48

143. План за работата на културно-историческото направление в отдел vІІІ-ПГУ на 
ДС през 1990 г., София, 9 януари 1990 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 695, л. 49-73

144. План за агентурно-оперативните мероприятия, които ще бъдат проведени от 
ПГУ-ДС във връзка със сесията на Комисията по правата на човека на ООН 
(Женева 30 януари-11 март 1990 г.), София, 17 януари 1990 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 656, л. 221-225

145. Справка за унищожени томове на действащи оперативни дела, София, 15 март 
1990 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 696, л. 8

146. Предложение за провеждането на активно мероприятие „Застава 91“, София, 28 
февруари 1991 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 9, оп. 4, а.е. 697, л. 18-20
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СПИСЪК НА ПО-ВАЖНИТЕ 
СЪКРАЩЕНИЯ И ТЕРМИНИ

АКЕЛ – Прогресивна партия на работещите хора (на гръцки: Ανορθωτικό Κόμμα 
Εργαζόμενου Λαού, AKEΛ) е кипърска комунистическа партия

АМ – активно мероприятие

АОО – агентурно-оперативна обстановка

АРЕ – Арабска република Египет

АСЕАН – Асоциацията на страните от Югоизточна Азия (на английски: Association of 
Southeast Asian Nations)

АСПИДА – лява заговорническа офицерска организация, която иска излизане на Гърция от 
НАТО

БНД – Федерална информационна служба, външното разузнаване на Германия

ВЕ – вражеска емиграция

ВПР – външно-политическо разузнаване

ГАТТ – Общото споразумение за тарифите и търговията (на английски: General 
Agreement on Tariffs and Trade, GATT)

ГДЕА – Главна дирекция за национална сигурност на Гърция

ГСДП – Германска социалдемократическа партия

ГСП – Германска социалистическа партия

Д/ОП – Дело за/ оперативна проверка

ДВ – доверена връзка

ДВС – Движение на въоръжените сили, офицерска организация в Португалия

ДКМС – Димитровски комунистически младежки съюз

ДЛ – доверено лице

ДМ – дезинформационно мероприятие

ДНС  – Движение на необвързаните страни

ДОР  – дело за оперативна разработка

ДП  – Демократическа партия

ЕАН – Гръцка антидиктаторска младеж

ЕДА – Единна демократична левица, Гърция

ЕДЕК  – Движение за социалдемокрация (на гръцки: Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών, ΕΔΕΚ) 
е кипърска социалдемократическа партия

ЕИО  – Европейска икономическа общност
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Еносис  – (на гръцки: Ένωσις — съюз, обединение, единство) се отнася до движението на 
различни гръцки общности живеещи извън Гърция за присъединяването им 
към гръцката държава

ЕРЕ  – Национален радикален съюз (Εθνική Ριζοσπαστική Ενώση, ΕΡΕ), главен изрази-
тел на гръцката политическа десница

ЕФТА  – Европейска асоциация за свободна търговия (на английски: European Free Trade 
Association, EFTA)

КБЧ  – Комитет за българите в чужбина

КИН  – Комитет за изкуство и наука

КИП  – Централна информационна служба на Гърция

КНОД  – Кюрдско национално-освободително движение

КНТПВО  – Комитет за наука, технически прогрес и висше образование

КОКОМ  – Координационен комитет за контрол на износа (на английски: Coordinating 
Committee for Multilateral Export Controls, CoCom)

КПКВЧ  – Комитет за приятелство и културни връзки с чужбина

КПЧ  – Комитет за правата на човека

ЛТО  – линейно-териториални отдели

МИТ  – Национална разузнавателна организация (на турски: Milli Istihbarat Teskilati, 
MIT), е обединена държавна специална служба на Турция

Мосад  – Институт за разследване и специални задачи, израелското разузнаване

МОТ  – Международна организация на труда

МПО  – Македонски патриотични организации

НАСА  – Национално управление по въздухоплаване и изследване на космическото про-
странство (англ. National Aeronautics and Space Administration, NASA)

НЕААХП  – Новосъздаден съюз на борците за освобождение на поробените от Турция гръц-
ки земи

НРП  – Народна републиканска партия, Турция

НС  – Национален съвет

НТР – Научно-техническо разузнаване

ОАП  – обект за агентурно проникване

ОАР  – Обединена арабска република

ОБДС  – Обединение на българските демократични сили

ОВД  – Органицация на Варшавския договор

ОЕСД  – Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (на английски: 
Organisation for Economic Co-operation and Development, OECD)

ОИК  – Организация „Ислямска конференция”

ОМ  – остро мероприятие

ОНС  – Национална служба по статистика (на френски: Office National des Statistiques, 
ONS) е държавната статистическа служба на Алжир

https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D0%BA
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%B6%D0%B8%D1%80
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ООН  – Организация на обединените нации

ООП  – Организация за освобождение на Палестина

ОПЕК  – Организация на страните износителки на петрол

ОР/ОН  – оперативен работник / на обществени начала

ОФ – Отечествен фронт

ПА – психологическа акция

ПАСОК  – Общогръцко социалистическо движение (на гръцки: Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό 
Κίνημα , ΠΑΣΟΚ), е лява социалдемократическа политическа партия в Гърция

ПД  – Партия на доверието, Турция

ПДО  – постоянно действаща операция

ПМ  – психологическо мероприятие

ПС – Партия на справедливостта, Турция

САВАК  – Служба за информация и държавна сигурност, Иран (1957—1979)

СДРГ  – специални диверсионно-разузнавателни групи

СЕНТО – Организация на централния договор (на английски: Central Treaty Organization, 
CenTO) или Багдадски пакт. Военно-политическа организация в Средния и 
Близкия изток, съществувала в периода 1955 – 1979 г.

СИБАЛ  – Международен информационен център за балкански изследвания

СИВ  – Съвет за икономическа взаимопомощ

СИС  – Секретна разузнавателна служба на Великобритания (англ. Secret Intelligence 
Service, SIS/Military Intelligence Section 6, MI6)

СМ  – специално/ секретно мероприятие

СМИ  – средства за масова информация

СС  – секретен сътрудник

ТРП  – Турска работническа партия

УДБ  – Служба за държавна сигурност на Югославия (на сръбски: Служба државне 
безбедности)

ХДС  – Християндемократически съюз

ХСС  – Християнсоциален / Християнсоциалистически съюз

ЦР  – Централно ръководство

ЦРУ  – Централно разузнавателно управление на САЩ

ЦСПС  – Централен съвет на профсъюзите

ЮНЕСКО  – Организацията на обединените нации за образование, наука и култура, ЮНЕСКО 
(на английски: United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization, 
UNESCO)
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СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ 
ФОНДОВЕ И АРХИВНИ ЕДИНИЦИ
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